



**Году педагога и наставника
посвящается...
ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПО
СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ**

В год, посвященный педагогам и наставникам, МКУ «Архив г. Назарово» на основе имеющихся материалов представляет исторический обзор о том, как развивалась система образования в Назарово.

1907 год. Из записи метрической книги Назаровской Троицкой церкви о рождении сына Якова Марианова-Заорского - заведующего двухклассным училищем мы достоверно узнаем, что в начале XX века в селе Назаровском имелось двухклассное училище (**Ф №1. Оп.1. Д.66. Л.225**).

1911 год. Согласно актовой записи в метрической книге Назаровской Троицкой церкви, в ноябре 1911 года заведывающим (так в документе) Назаровским 2-х классным училищем был учитель Викентий Владимиров Крейзберг (**Ф №1. Оп.1. Д.65а. Л.169**).

1927 год. В деле №1 фонда Р-14/583 представлен отчетный доклад за период с 01.10.1926 по 01.04.1927 следующего содержания:

Общий обзор Назаровского района:

Занимаемая площадь – 2 699,37 кв. км

Число населенных пунктов - 41

Число хозяйств – 6 373

Население обоего пола – 35 755 человек

Усадебной земли – 2 300,91 га

Пашни – 45 049,8 га

Сенокосной – 33 787,9 га

Под выгоном – 7 696,94 га

Леса – 238 332,12 га

Неудобной земли – 24 480,55 га.

Всего сельсоветов - 31.

Членов с/советов – 358, из них мужчин – 324, женщин – 34, членов и кандидатов ВКП(б) – 38, членов и кандидатов ВЛКСМ -9, беспартийных – 311.

Народное образование:

Школы 1 ступени. В Назаровском районе функционировало 29 школ 1 ступени, 1 школа Крестьянской молодежи. По числу комплектов школы разделяются: однокомплектных – 18, двухкомплектных – 7, трехкомплектных - 3, четырехкомплектных – 1.

Количество обучаемых в школах 1 ступени составляло 2 307 человек обоего пола: мальчиков – 1 433, девочек - 874. Охват обучением детей школьного возраста в районе составляет 53,6%.

Окончили школу 2 ступени – 23 человека, вышли из разной группы 9-летней школы - 11 человек, окончили 3-х годичные педагогические курсы - 8

человек. Самоуправление организовано во всех школах, но роль его по организации жизни школы еще не достаточна.

Районная опорная школа в с. Назарово проявляет свою работу по руководству методами работ массовых школ на территории района весьма слабо ввиду перегруженности.

Переподготовка учителей ведется путем кустовых съездов просвещенцев по программе СибОНО. Общественная работа просвещенцев ведется, но в большинстве случаев является малоценной и не является организующей и руководящей для учреждений деревни.

Школа Крестьянской молодежи. В районном селе Назарово имелась ШКМ, в которой работало 4 учителя, обучалось 129 человек. По социальному положению ученики распределяются следующим образом: батраков – 12, бедняков – 39, середняков – 63, служащих – 9, рабочих – 6, зажиточных – 1 (такое количество в документе).

По партийности: членов ВЛКСМ – 31, пионеров – 29, беспартийных – 68.

По национальности: русских – 121, поляков – 2, татар – 1, евреев – 1, чувашей – 4. При ШКМ имелось свое хозяйство: 2 сенокосилки с 2 конными граблями, сеялка 9-ти рядовая дисковая, 4 плуга старых, 4 бороны, жнейка испорченная, 4 бороны.

В районе числилось 25 ликпунктов, всего обучалось в ликпунктах - 241 чел. и единолично групповым порядком – 20 чел. Итого обучено 261 человек. **(Ф.Р-14/583.Оп.1а.Д.1. Л.1, 6-7).**

1937 год. Согласно протоколу №72/106 от 10.03.1937, на заседании президиума Назаровского районного исполнительного комитета Красноярского края рассматривали вопрос о строительстве школы: «Смету на достройку полной средней школы 10-ти летки в сумме 126 761 руб. 45 коп. – УТВЕРДИТЬ».

26 мая 1937 года Президиум вновь рассматривал вопрос «Состояние строительства школы». Докладывал начальник строительства тов. Рубановский. Президиум РИКа постановил: «Обязать тов. Рубановского закончить строительство школы не позднее 10 августа 1937 года, а также обеспечить договорами по доставке потребного количества кирпича для строительства школы. Поставить вопрос перед Крайисполкомом о рассмотрении ассигнований на строительство школы с расчетом окончания и пуска в эксплуатацию в 1937 году» **(Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.6.Л.181, 376-377).**

Протокол заседания Президиума РИКа от 16 ноября 1937 года свидетельствует о том, что на достройку средней школы передвинут неиспользованный кредит в размере 13 900 руб.; а также рассматривался вопрос «О сдаче в эксплуатацию школы»:

«1. Создать комиссию по приемке школы в составе председателя комиссии - председатель Райплана Хохлов, член инженер консервстроля, от пожарной охраны, от Райздрава тов. Иноков, директор школы тов. Соломин, председатель сельсовета тов. Овсянников.

2. Предложить комиссии в двухдневный срок принять школу» **(Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.7.Л.119, 121).**

1937-1938 годы – заведующий РайОНО тов. Юрьев.

24 июня 1938 года. Пятым вопросом на заседании Президиума РИКа вновь слушали «О достройке здания Назаровской средней школы (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.7.Л.221).

1940 год. Согласно протоколу №1 от 5-6 января заседания первой сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся, заведующим отделом народного образования избран депутат тов. Юрьев Сергей Яковлевич (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.9.Л.4 оборот).

Согласно протоколу №3 от 15-16 июля 1940 года заседания третьей сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся, выступала зав. РайОНО Тяпкина Т.Д. (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.9.Л.31).

1941 год. 11 июля принято решение № 10 «О заведующем РайОНО»: исполком РАЙСОВЕТА решил «Ввиду ухода в РККУА тов. Фельдшера И.А. освободить его от исполнения обязанностей зав. РайОНО с 17 июля 1941 года. Назначить заведующим районного народного образования тов. Кузнецова Михаила Васильевича с 17 июля 1941 года, отозвав его с работы директора Ададымской школы (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.11.Л.10).

1942 год. 10 августа восьмая сессия Назаровского районного совета депутатов трудящихся рассмотрела вопрос об освобождении тов. Леонтьева А.И. от обязанностей зав. РайОНО ввиду выезда его из пределов района, утвердить заведующим отделом народного образования тов. Постигову Александру Емельяновну (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.9.Л.52).

Решением №6 от 16.07.1942 заседания исполкома Назаровского райсовета депутатов трудящихся из Назаровской средней школы выделена Назаровская начальная школа в самостоятельную единицу. (Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.12.Л.46 оборот).

1943 год. 30 марта обсуждали вопрос о подготовке Назаровской средней школы к новому учебному году, директор Назаровской средней школы тов. Виноградов (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.13.Л.67 оборот).

1944 год. 26 марта от должности зав. РайОНО освобождена тов. Постигова А.Е. в связи с отзывом Наркомпроса на работу в Калининскую область. Утверждена тов. Дорошук Мария Степановна (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.16.Л.11 оборот).

20 мая на заседании исполкома Назаровского Райсовета депутатов трудящихся рассматривался вопрос о готовности школ к новому учебному году. Заслушивали доклад зав. РайОНО тов. Дорошук и директора Назаровской средней школы тов. Шамрицкого (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.17.Л. 162 оборот).

14 ноября принято решение «Об открытии вечерних школ колхозной молодежи» (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.18.Л.136 оборот).

1945 год. В Назаровском районе имеется одна средняя школа, директор тов. Попков, зав. РайОНО тов. Дорошук (Дорашук), инспектор РайОНО тов. Юрьев (Ф.Р-14/583.Оп.1а.Д.19.Л.2, 33 оборот, Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.16.Л.56).

8 марта освобождена от занимаемой должности Дорошук М.С. в связи с переходом на другую работу и назначен тов. Юрьев Сергей Яковлевич **(Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.16.Л.44 оборот)**.

2 сентября, согласно протоколу №23 исполкома Назаровского райсовета депутатов трудящихся, принято решение №314 «О реорганизации сети школ села Назарово»: «В целях ликвидации обезлички в выполнении закона о начальном всеобуче детей по селу Назарово и приближения школы к учащимся младших классов, исполком райсовета решил:

1. Назаровскую начальную школу влить в состав Назаровской средней школы. 2. В здании бывшей Назаровской начальной школы разместить начальные классы учащихся, особенно первые и вторые. 3. Обязать зав. РОНО тов. Юрьева практические мероприятия по слиянию школ закончить к 5 сентября 1945 года» **(Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.19. Л.213 оборот)**.

1946 год. 10 апреля решением №152 исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся, в связи с организацией Назаровского поссовета, на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 21 февраля 1946 года утверждена сеть школ:

Назаровская средняя школа,
Ададымская неполная средняя школа (ст. Ададым),
неполная средняя школа УВСП 546,
Назаровская начальная школа № 1 (Консервзавод),
Назаровская начальная школа № 2 (НКО № 29) **(Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.21. Л.88)**.

3 июля на XVIII сессии депутатов трудящихся слушали вопрос о подготовке школ к новому учебному году, докладчик зав. РайОНО тов. Юрьев Сергей Яковлевич. Село Назаровское считалось райцентром, «...единственная в райцентре средняя школа приведена в такое состояние, что дальше в ней работать нельзя. Зимой в школе холодно, грязно...Здания начальных школ на Консервзаводе и на ферме №2 Зверевского м/молочного совхоза пришли в полную непригодность». На сессии решили создать натуральные и денежные фонды, к участию в создании фондов широко привлечь общественность и хозяйственные организации, а также обязать председателя РПС тов. Ахломенок к 1 сентября 1946 года открыть буфет при Назаровской средней школе **(Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.16.Л.63-65 оборот)**.

1947 год. 31 марта на XXI сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся утверждено решение исполкома райсовета от 26.02.1947 – освободить тов. Юрьева от должности заведующего РайОНО, назначена тов. Горбачева. Директором средней школы в 1947 году был тов. Толстихин **(Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.16.Л.83 оборот, 84 оборот, 86)**.

22 октября на XXIII сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся утвержден зав. РайОНО тов. Буцых Яков Федорович, 1916 года рождения, образование незаконченное высшее, член ВКП (б) с 1947 года, происхождения из крестьян **(Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.16.Л.98 оборот)**.

1948 год. Согласно протоколам №1 от 23.01.1948 и №3 от 12.02.1948 заседания исполкома Назаровского поссовета, слушали вопрос «О

выполнении закона о всеобуче начальной и средней школ», докладывал директор средней школы тов. Толстихин М.Н. отмечено, что директора начальных школ своевременно не доводили до сведения исполкома поссовета о не посещаемости учениками школ (**Ф.Р-113.Оп.1. Д.2.Л.5, 6,8,10-10 оборот**).

Протокол заседания 5-ой сессии депутатов трудящихся Назаровского поселкового совета Красноярского края от 26.10.1948 свидетельствует о том, какие школы были в тот период.

1.	Назаровская средняя школа	директор Толстихин
2.	Ададымская семилетняя школа	директор Сургутский
3.	Военстроевская семилетняя школа	директор
4.	Военбазовская семилетняя школа	директор
5.	Назаровская начальная школа	директор Захарова
6.	Консервзаводская начальная школа	директор

Кроме того, среди принятых решений записано: «Просить исполком райсовета запланировать на 1949 год постройку двух новых школ в Назаровском поселковом совете – средней и семилетней (**Ф.Р-113.Оп.1. Д.2.Л.41-42**).

1950 год. Решением №537 от 11.12.1950 исполнительным комитетом Назаровского районного совета депутатов трудящихся впервые школам поселка Назарово присвоены номера, исполком райсовета решил:

«Назаровскую среднюю школу переименовать в Назаровскую среднюю школу №1.

Назаровскую семилетнюю школу – в Назаровскую семилетнюю школу №2.

Ададымскую семилетнюю – в Назаровскую семилетнюю школу №3.

Военстроевскую семилетнюю школу – в Назаровскую семилетнюю школу №4.

Военбазовскую семилетнюю школу – в Назаровскую семилетнюю школу №5.

Назаровскую начальную школу – в Назаровскую начальную школу №6.

Консервзаводскую начальную школу – в Назаровскую начальную школу №7» (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.34.Л.498 оборот**).

1951 год. Назаровская средняя школа. Решением №331 от оплаты за обучение освобождена ученица 8-го класса из-за крайне тяжелого экономического положения (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.38. том 2.Л.47 оборот**).

К слову сказать, вопрос проведения учета детей школьного возраста от 6 до 15 лет и охвата их обучением, согласно решению №365 от 10.08.1951, был очень важным (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.38. том 2.Л.74**).

Решением №442 от 28.10.1951 в связи с тем, что в Назаровской начальной школе №6 создалась третья смена занятий, что мешает нормальной работе школы, угрожают несчастные случаи, исполком решил отвести здание конторы Коммунхоза на сезон 1951-52 учебного года под здание школы (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.38. том 2.Л.157 оборот**).

1952 год. Решением №158 от 10 марта представлены к награждению:

медалью «За трудовую доблесть» - Макаева Клавдия Кирилловна, учительница русского языка и литературного чтения 5-7 классов Назаровской семилетней школы №3;

медалью «За трудовое отличие» - Мезенцева Прасковья Матвеевна, учительница русского языка и литературного чтения 5-7 классов Назаровской средней школы; а также Заболотникова Александра Гавриловна, учительница русского языка и литературного чтения 5-7 классов Назаровской средней школы №2 (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.40. том 1.Л.103 оборот**).

Решением №192 от 26 марта заведующим районным отделом образования назначен Галенко Петр Гаврилович, завуч Медведской средней школы, освобожден от должности тов. Фуфачев Семен Трофимович, переведен инспектором школ РайОНО (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.40. том 1.Л.133**).

На заседании исполкома Назаровского райсовета от 10 июня 1952 года, согласно протоколу №17, принято решение №297 «О представлении здания под школу №4» - в здании, расположенном на территории военного городка №3 ст. Ададым, принадлежащем в/базе №29, размещена Назаровская семилетняя школа №4, согласно договору, заключенному с Красноярской КЭЧ с Назаровским РайОНО по эксплуатации этого здания, срок истекает с окончанием учебного года. Исполком райсовета решил:

1. Просить начальника в/базы №29 тов. Гальцева разрешить использовать это здание под школу на 1952-1953 учебный год, а также здание клуба для проведения внеклассной работы с учащимися и политмассовой работы с населением. 2. Назначить представителем и сполкома райсовета директора этой школы тов. Шломова Н.Т. для заключения договора с в/базой №29 для эксплуатации под школу.

Также принято решение №299 «Об открытии новой семилетней школы №8 в пос. Назарово». В связи с тем, что имеющиеся Назаровские средние школы №1 и №2 переполнены, оканчивается строительства второй каменной средней школы Назаровским углеразрезом, а школьное здание, где размещается средняя школа №1 освобождается для размещения семилетней школы №8, исполком райсовета решил:

1. Просить исполком Краевого Совета войти в ходатайство перед Советом Министров РСФСР об открытии Назаровской семилетней школы №8 на 1952-1953 учебный год. 2. Обязать зав.РОНО тов. Галенко укомплектовать педагогическими кадрами Назаровскую семилетнюю школу №8 до 20 августа 1952 года (**Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.40а. том 2.Л.38 оборот-39**).

1955 год. Протоколы и решения сессий Назаровского поселкового совета. 25 апреля на третьей сессии Назаровского поселкового Совета депутатов трудящихся Назаровского района Красноярского края РСФСР 5-го созыва обсуждали вопрос «О подготовке к новому 1955-1956 учебному году школ №3, №6, №9». Докладывали: директор семилетней школы №3 тов. Сургутский, директор семилетней школы №6 тов. Фуфачев, директор начальной школы №9 тов. Ревина (**Ф.Р-113.Оп.1. Д.5.Л.44-45**).

1956 год. Еще существует начальная школа №7 (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д. 57.Л.64).

1957 год. (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.60.Л.103, 141) Из планирования бюджета виден состав школ.

Назаровский поссовет
РАЙОНО
Назаровская средняя школа №1
Назаровская средняя школа №2
Назаровская семилетняя школа №4
Назаровская семилетняя школа №5
Назаровская семилетняя школа №6
Назаровская средняя школа №8
Назаровская школа №10
Железнодорожная школа №71
Школа рабочей молодежи

В Назаровском архиве хранится дело 6 фонда 113 «Протокол шестой сессии Назаровского поселкового Совета депутатов трудящихся 6-го созыва» от 27.12.1957. Протокол содержит выступления директора школы №4 тов. Первухиной М.В., содоклад председателя постоянной комиссии по народному образованию тов. Ермакова С.А., выступление директора школы №10 тов. Христенко.

1958 год. 5 июля исполком Райсовета принял решение «Об открытии и строительстве новых школ в районе» (решение Назаровского районного Совета депутатов трудящихся от 05.07.1958 № 205).

В целях создания благоприятных условий для обучения детей строителей Назаровской ГРЭС было решено просить Исполком Крайсовета открыть с 1 сентября 1958 года семилетнюю школу № 11 в поселке ГРЭС и семилетнюю школу № 7 в поселке Назарово за линией железной дороги.

Начальную школу № 7 (Назаровского завода молочных консервов) решено закрыть с 20 августа 1958 года ввиду полного износа здания (Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.76. Л.70-71).

1959 год. Протокол от 10 марта – первая сессия Назаровского районного Совета депутатов трудящихся седьмого созыва Красноярского края РСФСР. На рассмотрение сессии внесены наказаы избирателей, данные депутатам при встречах, среди них: открыть детскую спортивную и музыкальную школы, построить семилетнюю школу на ст. Ададым взамен 4-й школы (Ф.Р -14/583.Оп.1а. Д.78.Л. 18-20).

17 июня исполнительным комитетом Назаровского районного Совета депутатов трудящихся принято решение № 174 «Об открытии начальной школы № 13». В целях изжития трехсменных занятий в школах пос. Назарово и ликвидации отдаленности учащихся от школ, с 15 августа 1959 года открыта начальная школа № 13 в поселке Назарово в районе Верхней зоны (Ф.Р-14/583.Оп.1а.Д.80а.Л.51).

6 июля исполнительным комитетом Назаровского районного Совета депутатов трудящихся принято решение №180: «Разрешить Ужурскому отделению Красноярской железной дороги строительство детского сада на 100 мест (площадью 051 га между водопроводной скважиной и трансформаторным киоском) и школы восьмилетки (площадью 1,25 га на территории железнодорожной школы №71 с северной стороны) по ул. Вокзальной (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.80а. Л.64-65).

31 июля, согласно протоколу третьей сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся седьмого созыва, заслушивали доклад зав. РайОНО, депутата тов. Христенко Клавдии Макаровны «О мерах по выполнению закона об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в районе», в планах было открыть в 1962-1963 учебном году начальную школу на Верхней зоне. Кроме того, открывается спортивная школа при ДК Угольщиков (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.78.Л.136-173).

На третьей сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся седьмого созыва Красноярского края РСФСР говорили о перестройке системы народного образования с 1959/1960 учебного года и закончить её в течение трех-пяти лет. Утвержден закон о всеобщем восьмилетнем обучении, семилетние школы, там, где это позволят условия будут преобразованы в восьмилетние, а десятилетние – в одиннадцатилетние.

В таблице приведены планируемые изменения с 1958 года по 1965 год.

Школы	1958 год	1965 год
начальные	3	5
восьмилетние (семилетние), одиннадцатилетние	4	5
интернаты при школах	2	3
физкультурная школа	1	2
музыкальная школа	-	1
школа взрослых	2	3
детские сады	2	4

В планах, что все средние школы поселка реорганизуются в 11-летки с 1960/1961 учебного года: №1, №2, №4, №5, №11, средняя школа №8 будет преобразована в восьмилетнюю (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.78.Л.144-173).

1959/1960 учебный год	
Назаровская начальная школа №7	В восьмилетнюю
Назаровская средняя школа №8	В восьмилетнюю
1960/1961 учебный год	
Назаровская семилетняя школа №6	В начальную
Назаровская семилетняя школа №10	В начальную
1961/1962 учебный год	
Назаровская семилетняя школу №4	В одиннадцатилетнюю (будет построено здание)
1962/1963 учебный год	
Назаровская семилетняя школа №3	В начальную школу

	<p>Открыть школу-интернат на 920 мест в поселке ГРЭС. Открыть начальную школу на Верхней зоне и по ул. Малая. Открыть спортивную школу при ДК Угольщиков. Строительство межшкольной мастерской.</p>
--	--

1960 год. 30 января исполнительный комитет Назаровского районного Совета депутатов трудящихся принимает решение №7:

«1. Реорганизовать Назаровские средние школы №5-11 в одиннадцатилетние на базе мастерских военбазы №29 и строительства Назаровской ГРЭС в 1960-1961 учебном году...

4. Обязать руководителей военбазы №29, строительства Назаровской ГРЭС представить необходимое количество рабочих мест для прохождения учащимися 9-10-11 классов указанных одиннадцатилетних школ производственного обучения».

Решением №22 этого же числа в связи с увеличением контингента учащихся в Назаровской школе №11 утверждено: «Открыть четвёртый комплект первого класса..., третий комплект пятого класса с 15 января 1960 года» (**Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.84. Л.12, 32**).

29 февраля на седьмой сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся седьмого созыва Красноярского края рассматривали отчет о работе исполкома райсовета депутатов трудящихся за 1959 год (докл. депутат, председатель исполкома райсовета тов. Борисов Ф.Ф.), в доклад был включен раздел «Народное образование. Говорили о том, что прошел год перестройки работы советских школ в свете Закона «О связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР». Народнохозяйственным планом предусмотрено на 1959/1960 учебный год по городу 152 класса-комплекта с 4633 учащимися. Фактически- 169 классов-комплектов и 4977 учащихся. По городу - 22 школы: средних -5, восьмилетних – 15, начальных – 2.

В пос. Назарово школы занимают не только в две смены, но 8 классов-комплектов (250 учащихся) обучаются в третью смену. Имеется две экспериментальных школы №1, №2, учащиеся 9-х классов этих школ получают производственные специальности: экскаваторщиков, электриков, лаборантов, швей, поваров. Отмечена хорошая шефская работа над школой №1 со стороны угольного разреза №2 (руководитель тов. Гуськов), над школой №6 со стороны РПС (руководитель тов. Кураш), над школой №5 (тов. Першин). Имеется две группы продленного дня: при школе №10 и при ДК угольщиков. Большое значение имели интернаты: при школе №1 проживало 60 человек, при школе №3 – 25 человек. Большую работу проделали две школы рабочей молодежи: ШРМ №1 (директор Смирнов Ф.И.) и ШРМ №2 (директор Туровец А.П.). Из протокола 9-й сессии депутатов райсовета от 4 июля 1960 года мы видим, что директором

школы №11 был тов. Кузнецов Ю.И. (Ф.Р -14/583.Оп.1а. Д.83.Л.55-62, 192,199).

17 августа решением № 237 Назаровская средняя школа № 11 реорганизована в одиннадцатилетнюю на базе строительства Назаровской ГРЭС.

Назаровская семилетняя школа № 6 реорганизована в начальную в двух зданиях с размещением 20 классов-комплектов. Школе увеличены ассигнования до конца 1960 года на 25,3 тысяч рублей (Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.86. Л.78, 137).

1961 год. Согласно протоколу 14-й сессии Назаровского районного Совета депутатов трудящихся Красноярского края заслушивался отчет о работе исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся за 1960 год: «... На 1 сентября 1960 года по городу начальных школ - 4, семилетних – 3, восьмилетних – 2, средних – 4. Учащихся всего по городу – 5868 чел.; 1-4 классы – 3292 чел., 5-7 классы – 2069 чел., 8-10-11 классы - 507 чел.... По городу производственное обучение организовано в школе №1 и школе №2, обучается 160 человек... Большинство школ работают с большой перегрузкой в 2-3 смены, т.е. строительство школ отстает от роста учащихся. Школы №3 и №4 нужно закрывать вообще, т. к. здания пришли в полную негодность, тесные, холодные, непригодные; в школе №12 также нет условий для занятий, т.к. занимаются в три смены, а в четвертую – вечерний техникум, и не остается времени хотя бы проветрить здание» (Ф.Р-14/583. Оп.1а. Д.87. Л.87-91).

Согласно протоколу №10 от 18.04.1961 заседания исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся Красноярского края принято решение №154 «О ликвидации 3-х сменных занятий в школах п. Назарово». Заведующий РОНО тов. Христенко говорила о перегрузке школ: «В третью смену обучаются учащиеся 16 классов-комплектов, кроме этого в школе №10 размещается ШРМ, а в школе №12 – вечерний техникум, такая перегрузка школ не дает возможности проводить воспитательную работу с учащимися во внеурочное время». В этих целях решено:

1. «Обязать начальника конторы коммунальных предприятий тов. Козлик П.П. к 15 августа 1961 г. построить начальную школу по ул. Амурская за счет спецсредств конторы...
2. Обязать директора швейной фабрики тов. Разумова Д.И. к 15 августа 1961 г. передать жилой дом по ул. Малой под начальную школу, передать ШРМ №2 здание, занятое бытовыми объектами в пос. ГРЭС...
3. Обязать начальника строительного управления тов. Елгина к 15 августа 1961 г. закончить строительство школы на 520 мест, передать общежитие для размещения учебных классов школы №10...
4. Обязать начальника строительства ГРЭС тов. Галачалова к 15 августа 1961 г. передать школе №12 общежитие №4 для размещения в нем учебных классов...

5. Обязать директора ГРЭС тов. Волкова к 15 августа 1961 г. представить жилплощадь на 24 человека из общежития №4» (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.90.Л.19-21).

Согласно протоколу №13 от 05.06.1961 заседания исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся Красноярского края, принято решение №220 «О шефстве над школами и другими детскими учреждениями района» (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.90.Л.179-181):

№ п/п	Школа	Предприятие	Директор
1.	№1	Углеразрез №2	Гуськов.
2.	№2	Стройуправление разреза	Елгин
		Консервзавод	Нехаев
3.	№3	Ададымский совхоз	Рогов
		Бурразведка	Соколов
4.	№4	Заготзерно	Гарпенченко
5.	№5	Воинская часть	Филатов
6.	№6	Райпотребсоюз	Кураш
		Кирпичный завод	Худоногов
7.	№7	Автохозяйство	Ящук
8.	№8	Автошкола	Иванов
		Энергопоезд	Горбунов
9.	№9	Леспромхоз	Живоглядов
10.	№10	Гидромеханизация	Жидеевский (так в документе)
		Хлебозавод	Черниченко
11.	№11	Стройуправление Назаровской ГРЭС	Галачалов
12.	№12	Дирекция ГРЭС	Волков
13.	ШРМ №1	Разрезоуправление №2	Гуськов
14.	ШРМ №2	Стройуправление Назаровской ГРЭС	Галачалов
15.	Детсад №1	Разрезоуправление №2	Гуськов
16.	Детсад №2	Лесхоз	Голубь
17.	Дом пионеров	Промкомбинат	Разумов

В этом же протоколе принято решение №223 о реорганизации Назаровской средней школы №11 в одиннадцатилетнюю с производственным обучением, установлены профили обучения электриков, слесарей, токарей (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.90.Л.182-183).

Согласно решению №250 протокола №15 от 11.07.1961 заседания исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся Красноярского края: «В целях ликвидации 4-х сменных занятий в Назаровской школе №10 и школе рабочей молодежи №1 и для создания нормальных условий работы в 1961-1962 учебном году исполком райсовета решил:

1. Передать школе №10 строящееся здание - общежитие разрезоуправления №2.
2. Обязать начальника стройуправления разреза №2 тов. Елгина закончить строительные работы до 1 сентября 1961 г.

3. Директору школы №10 тов. Пантелюхину И.П. оформить документацию на переоборудование данного здания под школу к 5 июля 1961 г.» (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.91.Л.50-51).

Согласно протоколу №16 от 17.07.1961 заседания исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся Красноярского края, выполняя закон «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы образования» и постановление Совета Министров «Об улучшении производственного обучения учащихся средних общеобразовательных школ», принято решение №259 – профессиональное обучение проводить в пяти школах: средняя школа №1 на базе разрезуправления №2 (подготовка по специальностям металлистов, машинистов, электрослесарей, стрелочников ж/д транспорта), средняя школа №2 на базе Ададымского совхоза (подготовка по специальностям механизаторов широкого профиля, культработников и медсестер), средняя школа №11 на базе Назаровской ГРЭС и завода запчастей - подготовка по специальностям электрослесарей по ремонту контрольно-измерительных приборов, электрооборудования и теплосилового оборудования (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.91.Л.82-83).

Согласно протоколу №17 от 27.07.1961 заседания исполнительного комитета Назаровского районного Совета депутатов трудящихся Красноярского края, принято решение №281 «Об открытии заочной средней школы для работающей молодежи. Данное решение принято с целью расширения вечернего и заочного обучения работающей молодежи. Заочная школа была открыта при школе рабочей молодежи №1 (ШРМ №1) с контингентом учащихся 150 человек. Директору ШРМ №1 тов. Смирнову Ф.И. поручено подготовить помещение и укомплектовать отделение (Ф.Р-14/583.Оп.1а. Д.91.Л.122-123).

В 1961-1962 учебном году в городе Назарово 14 школ:
начальных – 6 (№4, №6, №7, №9, №13, каменный карьер);
семилетних – 1 (№10);
восьмилетних – 2 (№8, №12);
средних – 5 (№1, №2, №3 – растущая, №5, №11).

В 1962-1963 учебном году планируется, что в городе останется 14 школ: начальных -6, восьмилетних -3 (школа №10 преобразуется в восьмилетнюю), средних -5. Все средние школы будут с производственным обучением, так как школы №3 и №5 преобразуются в одиннадцатилетние. Увеличение восьмилетних школ объясняется тем, что согласно Закону «об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования» должны быть организованы в восьмилетние или начальные (Ф.Р-88. Оп.1. Д.13.Л. 58-59).

Многие школы поставили перед собой задачу - работать без второгодников. Первым инициатором этого начинания является коллектив СШ №2. Если за 1-ое полугодие из 588 учащихся не успевало 65 учащихся (успеваемость – 88%), то за III четверть из 586 учащихся не успевают только 36 учащихся (успеваемость 94%). При этом нужно учесть и то, что школа

занимается в три смены. Повысилась успеваемость за III четверть и в Назаровской восьмилетней школе №8 (92%, директор Фуфачев С.Т.), начальная школа каменного карьера имеет 100% успеваемость (завед. Семченко), начальная школа №9 (96%, завед. Ревина В.Г.), начальная школа №4 (90%, завед. Пыжанкова М.В.), начальная школа №6 (93%, завед. Рульков А.Н.), начальная школа №13 (93%, завед. Селиванова К.Т.) **(Ф.Р-88.Оп.1. Д.13.Л.63-64).**

В Назаровских средних школах сравнительно неплохо работают столовые и буфеты, в школах №2, №3 и №11. В остальных школах, как в школах №5, №6, №8 и др. кроме пряников и конфет ничего нет **(Ф.Р-88.Оп.1. Д.13.Л.67).**

В 1961-1962 учебном году вступило в строй три новые школы: школа №3 на 520 мест, здание под школу №10 и начальная школа №13 (по ул. Малая) на 160 мест. Восьмилетней школе №12 передано ГРЭС бывшее общежитие. Однако школы Назарово не избежали трехсменных занятий: в СШ №1 в третью смену занимается 4 класса, в СШ №2 – 2 класса, в школе №3 – 4 класса, в школе №8 – 4 класса, в СШ №11 – 10 классов, в школе №12 – 6 классов. **(Ф.Р-88. Оп.1.Д.13.Л.77).** Уже тогда среди мероприятий записано: «... В СШ №2 необходима пристройка физзала...». **(Ф.Р-88.Оп.1. Д.13.Л.79).**

1962 год. Сметы расходов бюджетных учреждений на 1962, подписаны зав.РОНО Христенко. По ним можно сделать вывод о школах **(Ф.Р-144.Оп.1. Д.1.Л.9-57).**

1. 1.	Назаровская средняя школа №2
2.	Назаровская средняя школа №3
3.	Назаровская начальная школа №4(была вновь открыта после закрытия семилетней школы №4 –сармовской)
4.	Назаровская средняя школа №5
5.	Назаровская начальная школа №6
6.	Назаровская начальная школа №7
7.	Назаровская восьмилетняя школа №8
8.	Назаровская начальная школа №9
9.	Назаровская семилетняя школа №10
10.	Назаровская средняя школа №11
11.	Назаровская восьмилетняя школа №12
12.	Назаровская начальная школа №13
13.	Начальная школа каменного карьера
14.	Интернат при средней школе №5 на 22 чел.
15.	Интернат Назаровской средней школы №11
16.	Назаровская школа рабочей молодежи №1
17.	Назаровская школа рабочей молодежи №2
18.	Назаровская школа рабочей молодежи №3
19.	Назаровская детская спортивная школа
20.	Районный дом пионеров

26.06.1962 утвержден зав.ГорОНО Кузнецов Юрий Константинович (3 сессия депутатов трудящихся) (Ф.Р-140.Оп.1. Д.2.Л.46).

Согласно протоколу №4 заседания исполнительного комитета Назаровского городского Совета депутатов трудящихся от 10.08.1962, принято решение №76 об открытии новой восьмилетней школы в постоянном поселке ГРЭС: «В связи с тем, что школа №11 расположена в 2,5 км от постоянного поселка энергетиков, в котором проживает 400 детей школьного возраста, а также исходя из того, что СУ ГРЭС предоставляет в новом здании техникума 10 классных комнат под школу, исполком Горсовета решил просить исполком Крайсовета разрешить открытие новой восьмилетней школы в постоянном поселке ГРЭС в составе 1-8 классов» (Ф. Р- 140.Д. 3, Л. 129). Директором восьмилетней школы №15 первоначально, с 01.09.1962, был назначен Петр Васильевич Зарубкин.

1963 год. Акт обследования от 25.04.1963 «...По школе № 5 установил:

Здание построено не по типовому проекту. Эксплуатируется с сентября 1961 года. Стены 1-го этажа выполнены из кирпича, надстройка 2-го этажа деревянная. Внутренние капитальные стены и перегородки каркасно-засыпные, кровля шиферная... Предлагаем в здании произвести капитальный ремонт. ...» (Ф.Р-140. Оп.1. Д.9. Л.8).

«... По школе № 6 установили, что здание нетиповое деревянное, кровля железная, эксплуатируется с 1926 г. Считаем необходимым в здании произвести капитальный ремонт...» (Ф.Р-140. Оп.1. Д.9. Л.8).

1964 год. 12 июня, согласно протоколу №10, заслушав доклад начальника СУ Назаровской ГРЭС тов. Штильмана о ходе строительства школы на 960 учащихся в Бору, исполком отметил, что «...план капвложений на строительство школы на 1964 год утвержден в сумме 324,0 тыс. руб., в т.ч. строймонтажных работ – 271,0 тыс. руб. Выполнено на 01.06.1964 - 149,5 тыс. руб. или 55%, график строительных и монтажных работ не выполняется по причине несвоевременной поставки балок, столярных изделий и др. Ввод школы в эксплуатацию к началу 1964-1965 учебного года находится под угрозой срыва». Принято решение №165 «О ходе строительства школы на 960 учащихся в постоянном поселке Назаровской ГРЭС – в Бору»: тов. Штильману В.Е. принять решительные меры, обеспечивающие ввод в эксплуатацию школы к 1 сентября 1964 года. Обязать зав. ГорОНО тов. Кузнецова в течение 5-ти дней назначить директора школы №15, обязав его заниматься вопросом оборудования школы и подготовкой ее к эксплуатации (Ф. Р-140.Д. 23, Л. 39-40).

С 16.07.1964 – А.П. Туровец, который и занялся вопросом укомплектования вновь строящейся школы в пос. Бор.

Данное решение подтверждает, что школа в п. Бор строилась под №15, но позже номер изменился, по архивным документам удалось установить почему.

11 сентября протокол №18 заседания исполнительного комитета Назаровского городского Совета депутатов трудящихся содержит вопрос №283 «О начале учебного года в школах Назаровского ГорОНО», где в первых строках написано: «В поселке Энергетиков сдано в эксплуатацию новое школьное здание» (Ф. Р-140.Д. 24, Л. 4, 6).

Сведения по народному образованию г. Назарово за:

Учебный год	начальных	восьмилетних	средних
1962-1963	6	4	5
1963-1964	5 (закрыта начальная школа №4 - здание пришло в столь ветхое состояние, что в 1963 году списано, Ф.140, д.5, л.96))	4	5
1964-1965	5	3 (закрыта восьмилетняя школа №15)	6 (открыта средняя школа №4 в п. Бор)

Данная таблица объясняет, почему школе в п. Бор присваивают не №15, а №4. В 1964-1965 учебном году уже нет восьмилетней школы №15, а открыта средняя школа №4 в п. Бор (Ф. Р-144.Д.4, Л.93).

Следует отметить, что в 1963-1964 гг. в административном подчинении Назаровскому городскому Совету депутатов трудящихся находились г. Ужур и п. Горячегоorsk.

Согласно протоколу №14 от 6 сентября 1963 года заседания исполнительного комитета Назаровского городского Совета депутатов трудящихся, принято решение №215 «О начале учебного года в школах городов Назарово, Ужура и поселка Горячегоorsk», ответственность возложена на зав. Назаровским ГорОНО Кузнецова Юрия Константиновича (Ф. Р-140, оп.1, д.13, л. 22-25).

1966 год. Решением № 219 от 28 июля 1966 года исполнительного комитета Назаровского городского Совета депутатов трудящихся «Об открытии Дома учителя в городе Назарово» передана часть здания бывшей школы №8 общей площадью 342 кв.м под городской Дом учителя (Ф.Р-140.Оп.1. Д.52.Л.321).

Конечно, это лишь часть документов, которые удалось изучить при работе в текущий период, и многое еще впереди...

*Справку подготовила Толстихина О.В.,
директор МКУ «АРХИВ г. Назарово»*